

véleményét, akaratát is és ha a nemzetnek zöme, a megye, a követ egyéni nézetével ellenkező nézetnek adott kifejezést, a követnek vagy egyéni nézetét küldői nézetének alá kellett rendelni s szavazatával a megye utasításának érvényt szerezni, vagy ha ezt tenni nem akarta, állásától megválni kellett és ki meri mondani, hogy nem ez volt a valóságos representatív eljárás, hiszen ma inlogicus az, hogy a megválasztott képviselő saját egyéni nézetéhez van kötve csak, hiszen ő nem egyéni, de választóinak elveit kell, hogy reprezentálja, mert e nélkül nemzeti közvéleményre nem is hivatkozhatni. Hány-szor és hány-szor kísérlette meg Ausztria, hogy alkotmányos jogainkat áldozzuk fel az öszbirodalom eszméinek és ez századokon át hiu kísérletnek bizonyult, mert nem egy 400 s egynehány képviselőből álló országgyűlés többségét kellett ezen eszmének megnyerni, de meg kellett volna nyerni Magyarország összes értelmiségét, ezen nemzetnek a zömét, a vármegyét és ki merné biztosítani ma Magyarországot arról, hogy nem fog-e most a legközelebbi jövőbe bekövetkezni a kísérlet Ausztria részéről, még pedig a most kompetens fórum, az országgyűlés előtt? És ma ezen százados vágyának keresztülviteléhez nem kell egyéb, mint 200 s egynehány képviselőnek egyéni szavazatát megnyerni. Nem gyanúsítani, de az alkotmányi jogok mikénti biztosításáról akarok szólni akkor, midőn azt mondom, hogy az emberi természetben rejlő gyarlóságok felhasználásával, mennyivel könnyebben megvalósíthatná Ausztria e kedvenc eszméjét 200 s egynehány egyénnel, mint a nemzetnek szellemi és vagyoni birtokosaival 200-300 ezer polgárral, a megyével szemben.

(Vége jön.)

A tisztujtás folytatásaul adjuk az ujonnan választott különböző bizottságok névsorát, elébb azonban jelezzük, miszerint:

Klein Tivadar árvap. ellenőr egyh. dr. Marossy Antal tb. járás-orvossá Póányi Géza, Kossuth Sámuel tb. alügyészekké nevezettek ki, valamint:

Fizetéstelen tb. árvaszéki ülnökök kinevezettek: Diószeghy János, Hlavathy János, Szeghy Gyula, Bydeskuthy Sándor, dr. Erényi Jakab, Barna Bertalan és Cseley Antal. (Mult számunkból kimaradtak.)

Közig. bizottságba a kilépett 5 tag helyére megválasztottak újlag: Orosz Sándor 249, br. Balassa István 184, br. Vay Sándor 181, Ehrenheim Ferencz 176 szavazattal; új tagul beválasztott: Vladár Emil 142 szavazattal.

Az állandó választmány tagjaiul megválasztottak: Ambrózy Nándor, Antalóczy Imre, gr. Andrassy Géza, gr. Andrassy Tivadar, Bajusz József, Barna Bertalan, Battha Zsigmond, Battha

számtalan kanyarulatlan csak azért kapaszkodunk föl, hogy újra egy másik nagy völgybe jussunk, de mindig csak fölfelé haladva. Utközben az ut egyes szakaszain dolgozó és alkalmilag koldulni is tudó munkásokon kívül más életjelt nem látunk s még ama néhány utmelletti munkáslak is, melyet itt találunk, oly rideg, mintha e holt természet kiegészítő részét képezné. De azért hajlékról és ellátásról itt is gondoskodnak, még pedig nem rosszul, mert az ut legmagasabb pontja, a Ferdinándshöhe alatt félóránnyira, a Cantoniera al giogo di St. Maria állomáson, hol postakocsisunk röviden etet, oly jó villás-reggelit kapunk, hogy beillenék sok magyar korcsma ebédjének is.

Bortól fölmelegedve indultunk tovább s hogy a sok hó közt, melybe most jutottunk, meg ne fázzunk, most már gyalog haladtunk az ut tetejéig, hová a fölöttünk égnek meredő hegyek jégárjairól: a Monte Cristallóról és Stelvióról a hó annyira lenyulik az országutra, hogy csak egy kocsinak való ut van benne kivágva s a hó mind a két oldalon magasabban áll postakocsink tetejénél. Innen látni csak igen magasan fölöttünk a szikla-, jég-, és hóvilág fenséges óriásait egész pompájukban, a mint együttvéve az Ortler hegy-ség tömkeleges csoportját képezik.

Monarchiánk határára érve, egy fordulatra egészen másnemű kép tárul elénk. Ismét hosszú, igen mély völgy fölött állunk, melybe mintegy madártávlatból nézünk le, s a völgy baloldalát képező hegyen a számtalan kanyarulatban kígyózó utat oly keskeny ösvénynek látjuk, hogy még gyalog utas számára is keveseljük,

(Vége köv.)

Dr. Chyzer Kornél.

Pál, Bernáth Dániel, Bernáth Győző, Baján Imre, br. Balassa István, Beszterczey Ferencz, Balogh Géza, Bogay Zsigmond, Boronkay Károly, Bydeskuthy Sándor, Cseley Antal, Dessewffy Sándor, Diószeghy János, Dókus Ernő, Egry Elek, Ehrenheim Ferencz, Evva András, Fejes István, Fesztőry Tamás, Friedliber Albert, Fodor Sándor, Hlavathy János, Hegedüs László, Kaliczky István, Kapossy Menyhért, Kálniczky Károly, Kellner József, Kossuth Pál, Lónyay Ödön, Löcherer Andor, dr. Lengyel Endre, Lukovics Géza, Meczner Béla, Meczner Gyula, Mezőssy Menyhért, Malonyay Ferencz, Nyomárkay József, Orosz Sándor, Péchy Ádám, Petrovich Elek, Pilsy Ferdinánd, Potoczky Dezső, Puza Sándor, Rieviczky Imre, Rieder Engelbert, Rimaszombathy Pál, dr. Schön Vilmos, Sisáry Gyula, Spilenberg József, Spöner Tivadar, Stépán Gábor, Póányi Géza, Szentiványi László, Prámer Alajos, Szabó Zsigmond, Szeghy Gyula, Szemere Gyula, Szerdahelyi Vincze, Szerviczky Ödön, Szirmay Ödön, Szirmay Pál, Szirmay Tamás, Szögyényi Imre, Szücs Gyula, Szöllösy Gyula, Ternyey Pál, Ulrich Vilmos, br. Vay Sándor, Viczmándy Mór, Viczmándy Viktor, Vidder Ignác, Vladár Ervin, Vladár Emil, Vályi István, Zalay István, Zombory Gedő, Zsolnay D. Endre.

Az egészségügyi bizottságba megválasztottak: dr. Lengyel Endre, dr. Löcherer Lőrincz, dr. Chyzer Kornél, dr. Paczauer Mór, dr. Székely Alajos, dr. Frieder Zsigmond, dr. Márton Dénes, dr. Obláth Mór, dr. Raisz Gedeon, dr. Thoman Dávid, dr. Szombathy László, dr. Grünfeld Vilmos, Zakár János, Kocourek Ferencz, Borsik Gyula, Szunyoghy Dezső, Degró Péter, Löcherer Andor, Zombory Gedő, Pintér Ferencz, Magyar-vary Endre, Beszterczey Ferencz, dr. Schön Vilmos, Prámer Alajos, Fesztőry Tamás, Fejes István, Szerdahelyi Vincze, Dessewffy Sándor, Kapossy Menyhért, Ehrenheim Ferencz, dr. Ungár Sámuel, Czibur Bertalan, Kun Frigyes és dr. Pápay Soma.

A loállítási bizottságba megválasztottak: a szerencs, tokaji és s.-a.-ujhelyi járások részére elnökül: br. Vay Sándor; a bodrogközi járás részére elnökül: Orosz Sándor; a nagy-mihályi és gálszécsi járás részére elnökül: Battha Pál; a homonnai, szinnai, sztropkói és varannói járások részére elnökül: br. Balassa István. Ezekhez főispán ő mga által becsüskökké kinevezettek: a tokaji, ujhelyi és szerencsi járásra: Zabráczy Ottó, Velbavszky Alajos, Bogay Zsigmond és Zakár János állatorvos; a bodrogközi járásra: Löcherer Andor, Meczner Béla, Geőcze Miklós és Kocourek Ferencz állatorvos; a gálszécsi és nagy-mihályi járásra: Petrovics Elek, Kulín Gyula, br. Fischer Gusztáv és Kemechey Ferencz állatorvos; a homonnai, szinnai, sztropkói és varannói járásokra: Péchy Gusztáv, Zékány József, Lukovics Géza és Borsik Gyula állatorvos.

A jegyzői nyugdíjalapra ügyelő választmányba beválasztottak: megyei tisztviselők: alispán mint elnök; tiszti ügyész, pénztárnok és számvéző; megyei biz. tagok: Bajusz József és Bydeskuthy Sándor; községi és körjegyzőkből: Mezőssy Gusztáv, Hubay Miklós pöttag, Buza József, Potemkin Ede pöttag, Törseök Endre, Korchma Menyhért, Tárcazy Ferencz pöttag, Szmrkovszky György, Rosenberg Ignác pöttag, Horváth Ambrus, Scoták Mihály pöttag, Orosz Tamás, Fesztőry Kálmán pöttag, Puza Antal pöttag, Szavinszky Sándor, Durcsinszky László pöttag, Gerzanic Béla pöttag, Pataki Miklós vál. jegyző.

A statisztikai bizottságba beválasztottak: Alispán, főjegyző, főorvos, tiszti ügyész, kir. főmérnök, pénztárnok, főszámvevő, levéltárnok, Kocourek Ferencz, Prámer Alajos, Fesztőry Tamás, Dessewffy Sándor, Fejes István, Szeghy Gyula, dr. Schön Vilmos, Bajusz József és id. Farkas Lajos.

A központi választmányba beválasztottak: Potoczky Kálmán, gr. Andrassy Géza, Fejes István, br. Balassa István, Prámer Alajos, Spilenberg József, Orosz Sándor, Kelemen Kálmán, Velbavszky Alajos, Lukovics Géza, Fesztőry Tamás, Zombory Gedő, Diószeghy János, id. Farkas Lajos, Szemere Ödön, Szemere Emil, Ternyey Pál, Dessewffy Sándor, Meczner Béla, Lehoczky Endre, Bydeskuthy Sándor, Ambrózy Nándor, Szirmay István, Sisáry Gyula, Szerviczky Ödön, Battha Pál, Sulyovszky István, Szentiványi László, Löcherer Andor, Zsolnay Endre, Zákó Soma, ifj. Farkas Lajos, Bajusz József, Szabó Zsigmond.

A bírói választmányba beválasztottak: Fejes István, Szögyényi Imre, Fesztőry Tamás, Evva András és Zsolnay D. Endre.

Az igazoló választmány tagjaiul megválasztottak: Bydeskuthy Sándor, Bajusz József, Szerviczky Ödön, Hlavathy János és Prámer Alajos. Ezen választmány elnökül főispán ő mga által kinevezetett: Diószeghy János; tagjaiul pedig Vékey Gedeon, Csiszár Gábor és Ambrózy Nándor.

A zempléni megyei orvos-gyógyszerész egyesület közgyűlése.

Folyó hó 18-dikán tartotta egy hónap lefolyása alatt már második közgyűlést a megyei orvos-gyógyszerész egyesület, melynek működése az utóbbi időkben ismét nagy lendülettel s a megyei szakfériak általános érdeklődése által kísérve folyik. Ez öröndetes eseményt bizonyára elősegíti az is, hogy az egyesület harmincz rendez taggal szaporodott s a közgyűlések ideje oly alkalmakra tüzetik ki, midőn különben is berádnulnak az egyesület tagjai a központba.

Az egyesület hivatalos ügyeinek elintézése után Éh l e r t Gyula s.-a.-ujhelyi okleveles gyógyszerész értekezett az eczet orvos-rendőri vizsgálatáról. Előrebocsátva az eczet alkotó részének ismertetését, részletesen tárgyalta azon idegen anyagokat, melyek lelkiismeretlen kezelés, vagy véletlen folytán jutnak az eczetbe, megismertette azon eljárásokat, melyek szerint kimutathatjuk jelenlétüket. Elméleti fejtegetéseit érdekes kísérletekkel illusztrálva, teljes szakavatottsággal ismertette meg hallgatóságát az egyszerű kezelési módokkal, melyek után néhány kémszer segítségével teljes pontossággal végrehajthatjuk az eczet orvos-rendőri vizsgálatát.

Az egyesület ujonnan átdolgozott alapszabályait dr. L e n g y e l E n d r e tiszteletbeli elnök mutatta be, kinek lényeges része van abban, hogy az egyesület alapszabályai a 14 évi gyakorlat által beigazolt hiányoktól megtisztítva s kibővitve, egyhangulag elfogadtattak.

Ezután hosszabb eszmecsere fejlődött ki a Jodoform felett, melyről az előbbi közgyűlésen dr. R a i s z G e d e o n tartott terjedelmes és e gyógyszer értékét teljesen felvilágosító előadást. Dr. W e i s s b e r g egyesületi jegyző, a sebész bántalmak kizárásával más kóreseteknél gyűjtött tapasztalatait ismertette. Utána dr. Lengyel, dr. Raisz, dr. Schön Hugó, dr. Hornyai Béla és dr. Ligeti szölköttek, felsorolva számos a saját tapasztalataikból vett, vagy az irodalomban előforduló esetet, melyek ez újabb szer hatását megvilágítják s alkalmazása mellett, vagy ellen szólnak. Az érdekes és feszült figyelemmel végig hallgatott eszmecsérét dr. Chyzer az antisepticus eljárás történeti vázlatával, — a mint azt 20 év előtt Európa nevezetesebb kórházaiban fejlődni látta, — zárta be.

Következett dr. C h y z e r jelentése a megyei szülésznők személyi viszonyairól, melynek legújabb összeállítását a közoktatási miniszter rendelte el. Jelentéséből kitűnt, hogy megyénk egyes vidékein, sőt egyes járásban is, egyetlen képzett szülésznő sincsen. Ezzel kapcsolatban, — mint sok tekintetben összefüggő kérdést, — felémeltette azon szomorú körülményt, hogy megyénk lakosainak száma az utolsó 10 év alatt 15 ezer lélekkel kevesbedett. Jelen, a számok nagy halmazát magában foglaló s egy felolvasás kerebébe nem illő jelentését, megígérte egy az egészségügyi hiányokra utaló statisztikai kimutatásban ismertetni meg.

Az egyesület tisztikara megválasztottat következő eredménnyel: elnök dr. Chyzer Kornél, másodelnök dr. Ungár Samu, titkár dr. Weissberg Zsigmond, pénztárnok Kocourek Ferencz, — tehát a régiek.

Rendes taggá dr. Rosenwasser és dr. Weinberger választottat, tiszteletbeli taggá dr. H o r v á t h G é z a, az országos phylloxera kísérleti állomás főnöke, ki pár évvel ezelőtt a megye egyik tekintélyes gyakorló orvosa s az egyesület tevékeny tagja volt, míg ma hazánkban egyik leghivatottabb művelője a természettudományoknak, kinek működését nemcsak az akadémia koszoruzta meg, hanem a külföldi szakfériak és társulatok is elismerik és méltányolják.

Végül dr. Chyzer elnök felkérte az egyesület orvos tagjait, hogy amennyiben megyénk egyik tájkórját a váltólázat, mely különösen a nyári hónapok alatt, a legnagyobb munka idején, nemcsak az alsó vidéken, de a hegyek között is sokszor hónapokra munkaképtelenné teszi a lakosságot s alássa egészségét, szándékozik behatóbban tanulmányozni, a szükséges adatok összeállíthatása végett, hetenként jelentést küldjenek hozzá a váltóláz állásáról az általa szükségesnek látott kérdőpontokat feltüntető ivenk szerint. A jelenlévő szakfériak szívesen vállalkoztak a jelentések beküldésére.

Rác István.

Létesítsünk iskolai takarékpénztárakat!

II

Az első kérdés az: Van-e közvetlen haszna az isk. takarékpénztáraknak? Van-e ezen intézménynek azon kívül, hogy a gyermeket megtanítsa takarékoskodni és ezáltal a társadalomnak hasznavehető tagot, a hazának hü polgárt, a családnak jó főt, az egyének jólétét, boldogságot ad; van-e ezen intézménynek ezen kívül olyan gyümölcse is, mely nemsokára a mag elvetése után

Folytatás a mellékleten.

terem meg, mely már a gyermeknél is szolgál anyagi jólétének előmozdításául?

»Exempla trahunt« mondja a latin közmondás. A példák bizonyítanak — lássunk tehát néhány példát azok közül, hogy a nyalánságra szánt filléreit a kis takarékoskodó mire költötte el.

Egy özvegy asszony, aki saját keze munkájából tartotta fenn magát és két iskolába járó gyermekét, hirtelen megbetegedett. A család, mely míg az anya dolgozni tudott, minden nap elköltötte a napszám bérét, csakhamar a legnagyobb insógnak nézett eléje. Nehány nap mulva kenyér sem volt a háznál. És az anya állapota is napról napra rosszabult, mert az orvost és a gyógyszerért fizetni nem volt pénz. A legkétségbeejtőbb helyzetben volt a család, midőn az idősebb gyermek elbeszéli tanítójának sanyaru állapotukat. Ekkor a tanító figyelmezteti a gyermeket, hogy miért nem veszi ki megtakarított összegecskáját az isk. takarékpénztárból? »Erre nem is gondoltunk,« mond a fiú. A tanító utána néz, vajjon mennyire rug a megtakarított összeg; kitűnik, hogy huszonhárom forintra, az ifjabb gyermeké pedig 15-re. A 38 forintot kamataival ujjongva viszik a gyermekek anyjukhoz. A család nehány hétre el volt látva a szükségességekkel; az anya, akinek volt mar mivel az orvost és a gyógyszerért fizetni, csakhamar fölépül, — az isk. takarékpénztári intézmény egy családot mentett meg a koldusbottól, talan egy anyát a haláltól!

Ez az eset Pécsen történt. A budapesti kereskedelmi akadémiában egy fiú az apját mentette meg az adó-executiótól, egy másik szülei házbérét fizette meg, kiket különben kiűztek volna lakásukból.

Uj-Pesten történt — beszéli el Weisz B. F. — hogy egy szegény kocsis ember, kinek csak egy lova volt, panaszkodott otthon, hogy mivel csak egy lova van, keveset tud keresni és azért családját csak nagyon szűken tarthatja. Bezzeg, ha még egy lova volna, sokkal többet kereshetne. Ekkor két iskolás gyermeke előáll és fölajánlja neki az ottani isk. takarékpénztárban már megtakarított 15 frtot, melyen a szegény kocsis meg egy lovat vesz, ha nem is valami nagyszerű!

Mennyire áldják e családok az intézményt!... Alulírottak több ízben volt alkalmam személyesen is meggyőződni azon intézmény áldásos hatásairól.

Kecskeméten egy népiskolai tanítónak leánya annyit takarított meg azon négy év alatt, melyben a polgári leányiskolának növendéke volt, hogy ebből kilépvén, varrógépet vehetett magának, melyen most másoknak jó pénzt dolgozik, a mi nagyon jól esik a nagyszámu családnak.

Egy másik kis ismerősöm minden év végén kivette megtakarított pénzét és ruhát vett rajta magának s kis testvéreinek. Nem többet ér-e szép ruhában járni, mint cukorral vagy egyéb nyalánsággal a gyomrot elrontani.

Egy középsorsú család gyermeke könyveket vett minden év végén és már is szép kis könyvtárral dicsekedhetik, melyből igen sok szöveget, jót, hasznosat tanult és mely igen nagy gyönyörűségére szolgál.

Itt megjegyzem, hogy sok helyen, a hol ezen üdvös intézmény be van hozva, a betevő tanulók a betett összegnek kamatait, vagy annak egy részét iskolai könyvtár alapítására vagy annak gyarapítására ajánlják fel. Ha ezen intézmény ennél több eredményt nem mutathatna fel, ez is elég volna annak terjesztésére és pártolására.

És még egy példát a számtalan üdvösnél-üdvösebb eredmény közül, mely két testvér-leánykánál történt meg.

Egy eléggé jómódu családapa, valahányszor a hírlapokban fölhevít olvas valamely jótékony-czélra való adakozásra, mindig szokott tehetségéhez képest adakozni és ezt egy ízben, családja körében — a mint ez történni szokott — elbeszélte.

Epen Arany János szobrára adakozott egy ízben az apa, midőn a kisebbik leány-gyermek, ki már sok szép költeményt olvasott Aranytól, így szól: »Én is adakozom az elhunyt költő szobrára!« »Hisz nincs pénz!« veté közbe az apa. »De hogy nincs,« viszonzza a kis leány, van betéti könyvecském, és a mikor akarom, onnan kapok ki pénzt.« A nagyobbik kis leány is osztja huga véleményét és mindketten 1—1 frtot adtak a kegyeletes célra. Azóta ugyanennyit adtak a budapesti gyermekkórház, a bölcsőde, a csángók és Halmi árvái javára!

Igy ébreszti fel és táplálja a gyermekek jótékonyági hajlamát az isk. takarékpénztár; így olt bele önzetlenséget, a jónak és nemesnek szeretetét, a közjó iránti érdeklődést!

Eléggé eklatáns példát szolgáltat erre nézve a bpesti kereskedelmi akadémiában történt eset is, a hol a hallgatók a szegedi katasztrófa alkalmával 200 frtot adtak megtakarított pénzükből a szerencsétleneknek.

Nem egy esetben szolgál a megtakarított összeg a fiúnak a mesterségére szükséges eszköz

zök megszerzésére, a leánynak kiházasítása szükségleteire, főképp ott, a hol ki van mondva, hogy a megtakarított összeg a fiugyermeknél csak nagykorúsága elérésekor, a leánygyermeknek férjhezmenetelkor adható ki.

Még igen sok példát hozhatnánk föl, hogy bebizonyítsuk, miszerint van az isk. tak. pénztári intézménynek sok, felette üdvös közvetlen haszna is, de elégnék tartjuk a már fölhozottakat.

A krajczárok, melyek legnagyobb részben nyalánságra, vagy egyéb haszontalanságra adattak volna ki, ez intézmény által megmentettek hasznos, szükséges, sok esetben elkerülhetetlen kiadásokra; megmentettek a honi tőke gyarapítására, meg nem egyszer oly tőke megteremtésére, melynek míg egy részt létele helyes és észszerű kezelése által képes újabb tőkét teremteni, addig más részt annak nem létele sok nyomornak és az evvel járó sok káros következménynek lett volna szülőanyjává.

114,734 frt mentetett meg az isk. takarékpénztárak által a pazarlástól, az elenyészéstől az 1881/2. tanévben. Nem nagy összeg, igaz, a külföldön elért óriási eredményekhez képest, de mi a folytonos haladásban egy szebb jövő zálogát látjuk. »Where is the will, there is the way.« szól az angol közmondás, mely Hamlet szavaival élve, magyarul annyit tesz, hogy: akarnunk kell, csak akarnunk! Akarnunk kell és hazánkban is virágozni fog ezen üdvös intézmény. Akarnunk kell és városunk összes népiskolaiba is belesz az hozva!

Meghívás.

A s.-a.-ujhelyi dalárda jövő 1884. évi január hó 13-án d. u. 2 órakor a megyeház nagy termében rendes évi közgyűlést tart, melyre az összes pártoló és működő tagok tisztelettel meghívottnak.

Tárgyak:

1. Titkári jelentés.
2. Pénztár vizsgálat.
3. A tisztikar leköszönése s az új tisztikar megválasztása.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1883. decz. 28-án.

Kapy Lajos,
egyl. jegyző.

Payzosz Andor,
egyl. elnök.

Különfélék.

Lapunk mai száma ez évben utolsó lévén, olvasóinknak boldog új évet kívánunk s kérjük az előfizetéseket szives megújítását.

(Karácsony) a béke és szeretet ünnepét is megengedte a Mindenható eltöltenünk. Ünnepe volt a keresztény világnak a csöndes családi tűzhely mellett, hol a családtagok összegyűlve, a szeretet lánczával fűződtek egymáshoz, továbbá a gyűlöletet, haragot, még ha talán csak lappangott is az azokban a rokon szivekben, melyek egymás szeretetére vannak hivatva. Így kell annak történni a béke és szeretet ünnepén. Ünnepe volt a keresztény világnak az Ur házában, hol a Megváltó születésének öröme zengett föl a »halleluja.« Hát még a kis gyermekek, ezek a romlatlan, tiszta szivek! Ezek örültek igazán a kis Jézuskának, a kiről képzeletök csak olyan fogalmat tud magának alkotni, hogy hoz nekik csecsebecsét, nyalánságot s már napokkal előbb nehezen várják a »Kriszkind!«-t. A jövő kedden új év virrad reánk: 1884. Adja isten: jobb legyen az előbbieneknél! jöjjön reánk, mint a költő mondja, vig esztendő!

(Eljegyzés.) Hornyay Ödön, homonnai kir. járásbírósi aljegyző, ünnep első napján váltott jegyet, Hunyor Ilona kisasszonnyal, Hunyor Sándor törvényszéki bíró művelt, szép leányával.

(Gyászhir.) Butkai Viczmándy Mór málczai földbirtokos s megyebizottsági tag f. hó 25-én Málczán, rövid, de súlyos betegség után elhunyt. A megboldogult egyike volt azon keveseknek, kik a mai nehéz viszonyok között lejtőre jutott középbirtokosok sorából az által válnak ki, hogy nem le, hanem fokként felfelé mennek, hogy mint nemzetfenntartó elemek az anyagi jólét magaslataira jutva, minden irányban önállóságot s tekintélyt vívjának ki. E nemes törekvés között, élte delen allitá meg a halál férfias küzdésében s csak részben érthete el azt, amit végcélul tűzött maga elé. De bár szép hivatásának teljes odaadással szentelte is életét s családjának boldogítása állt előtte eszménykép gyanánt, — nem vonta ki magát azon kötelességek alól sem, melyek a hazának s általában a közügyek istapolásának tartozott. Gyakran láttuk és hallottuk őt a megyegyűléseken az elvek és eszmék e békés harczerén, de részt vett a névtelen hősök csatáiban is, mint 16 éves ifju kardot rántva a magyar szabadság védelmére. Temetése f. hó 27-én ment végbe Málczán nagyszámu rokonok, barátok s a környék értelmiségének egy helybeli, mint a szomszéd községek lakóinak mély részvéte mellett. Bánatos özvegye, gyermekei s

a rokonok által kiadott gyászjelentés így szól: butkai és viczmándi Viczmándy Mórné szül. Sárossy Gizella a saját s gyermekei Mária és Gyula nevében is, valamint butkai Viczmándy Viktor s neje szül. Reviczky Susanna; butkai Viczmándy Ödön s neje szül. Szerviczky Izabella és butkai Viczmándy Nep. János s számos rokon nevében is mélyen elszomorodott szívvel tudatják a felejthetlen szeretett férj, atya, testvér és sógor butkai és viczmándi Viczmándy Mór-nak, volt 1848-iki honvédnek, munkás élete 53-ik s boldog házassága 15-ik évében, a halotti szentségek ájtatos felvétele után, szívszélhűdésben történt gyászos elhunytát. A megboldogult hült tetemei folyó évi decemberhő 27-én d. e. 11 órakor fognak a róm. kath. vállás szertartásai szerint Málczán az örök nyugalomnak átadatni. Az engesztelő szent mise áldozat f. hó 28-án d. e. 10 órakor Málczán a róm. kath. templomban fog a mindenhatóknak bemutatni. Áldás és béke lengjen a felejthetlen hű férj, szeretett atya és testvér hamvai felett!

(A korcsolya-sport) kedvelőkre felvirradt. Nehány nap óta az idő egészen megváltozott s kemény, száraz hideg állott be, ami épp oly előnyös az egészségre, mint a minő kedvező a korcsolyázásra. Látni is délutánonként, hogy a kik e modern időöltésben szórakozást találnak, úgy férfiak, mint nők, tömegesen vonulnak kifelé a korcsolyatérre. Ma egy hete zene mellett folyt a multság; az ünnepélyes megnyitás azonban csak ma lesz, a melyen az egyesület tagjai 30, idegenek pedig 20 kr. belépti díj mellett vehetnek részt.

(A beállott) hideg folytán, miután déltájban mégis van egy kis olvadás, az utcákon mindenfelé jégburok képződött, a mi a járás-kelésnél nem kevésbé veszedelmes s több balesetnek lehet előidézője. Szükséges intézkedés tehát ilyenkor a háztulajdonosokat, még a mellékutcákban is arra kötelezni, hogy házuk előtt a járdát hamu vagy fűrészporral, vagy más alkalmas anyaggal hintsék be. Hiszszük, hogy e tekintetben az intézkedés nem is fog elmaradni.

(A törvényszéki) tereméből. Két fenytő végtárgyalás folyt le tegnap délelőtt a helybeli kir. törvényszéknél, melyeket az idő rövidsége miatt csakis vázlatosan adhatunk. Dzsupsin Mihály, Bodnár Mihály és Hreha János gercselyi lakosok egy szintén oda való embert ez év nyarán meg-támadván, azt annyira megverték, hogy megve-retése után alig fél napra meghalt. Dzsupsin Mihály a végtárgyalás megtartása után halált okozó súlyos testi-sértés büntényében mondatott ki bü-nösnek s ezért 3 évi fegyházra, Bodnár Mihály és Hreha János pedig mint bűnségedek 3—3 havi fegyházra ítéltettek. Ugyancsak tegnap tárgyaltatt Takács János bűnügye is, ki szintén halált okozó súlyos testi-sértés bünténye miatt egy évi börtönre ítéltetett. Kir. ügyész s valamennyi vádlottak feleltek.

(A veres kereszt egyesület) helybeli fiókja javára január 12-én közvacsorával egybekötött táncmulatságra, melyre a meghívott lapunk közelebbi számában közöltük, belépti jegyek Szentgyörgyi Vilmos ur kereskedésében új év után lesznek kaphatók. A karzatra külön jegyek adatnak ki 60 kr-ával.

(A korrupczio) oly rákfenéje a mai bomlott viszonyoknak, hogy alig van a társadalomnak rétege, melybe már belé nem ette volna magát. Ennek illusztrálásául szolgál Bogyay Zsigmond barátunkat a sárospataki első gőzhengermalom tulajdonosát érzékenyen érintő eset is, amennyiben itteni lisztraktárának vezetője, miután öt tetemesen meglopta, bizonyítványainak hátrahagyásával megszökött. A tulajdonost — eltekintve kárától — legérzékenyebben sújtja az: hogy e könyelmű fráter a vevő közönség egy részét is elidegenítette a raktár látogatásától rossz modora s rendetlen kiszolgálásával. E bajon azonban most már segítve lesz, mert sikerült a tulajdonosnak egy oly megbízható egyént alkalmaznia, aki a fogyasztó közönség érdekeit semmi tekintetben sem fogja szemelől téveszteni. Hiszszük, hogy a közönség is — tudva a körülményt — elvont bizalmát ismét visszaadja az üzletnek, mely kitűnő lisztáruival arra érdemessé tette magát. Szomorú e dolognál az: hogy a rendőrség egy tagja tudomásával birt a megszökött raktárnok éjjeli tivornyázásai és tékozlásainak és a helyett, hogy a jóhiszemű tulajdonost erre figyelmeztette volna, maga is részt vett az általa szeniorozott dorbézolásokban, amiről a tulajdonosnak pozitív adatok vannak.

(Egyik) közelebbi nap délutánján a megyeházán kigyult egy kemény, a mi nem csekély riadást okozott; mert bár be volt jelentve a kémény kiégetése a kapitányságnál, ez ezt a tüzoltósággal elfeledte közölni. Ez tehát engedélyezett kéménytűz volt; de elő szokott biz ott nálunk másforma is fordulni, a mi aztán veszedelemmel is végződhetik. Valamelyik nap a »barátszeren« is csak kicsibe mult, hogy tűz nem támadt. Ebből az következik, hogy a kémények tisztántartását s rendes söpörtetését minden lakónak szigorú kötelességévé kell tenni. De, a mit

a fiam uramnak mondunk, a menyem-asszony is érthet róla; a menyemasszonyék pedig a — kéményseprők. (Az itt jelzett kéményseprőre vonatkozólag magától a kéményseprőtől vettünk értesítést, melyben előadja: hogy ama bizonyos kémény már többször kigyuladt és pedig azért, mert a fűtő a kémény alját rendszeresen tele rakja fával és forgácsal s mivel a kályhának ajtaja nincs, e gyuanynak könnyen szikrárt kap s legott készen van a tűz. És ez így volt a többi fűtőhelyeken is s csak azután távolított el a tüzelő anyag, midőn már az egyik kémény kigyult. Ez értesítés szerint tehát nem volt a kémény kiegészése czélozva s mindenesetre jól tették a tüzoltók, hogy a veszedelem helyén megjelentek.)

(A szállások) Bodrog-híd — mint lapunk mult számanak hirdetési rovatában is olvasható — gyökeres ujjaépítés alá kerül. Addig a közlekedés komp által történik s van gondoskodva róla, hogy az, szakértő kezek által vezetessék. A közönség tehát meglehetően nyugodva, hogy e helyütt sem közlekedése akadálynak, sem pedig személybiztonsága veszélynek kitéve nincs.

(Üstökös.) A kitűnően mulattató, szellemes élezcslapot, mely Szabó Endre jeles költőnk szerkesztése alatt hetenként egyszer jelen meg, ajánljuk t. olvasóinknak pártfogásába; kedvederítőbb olvasmányt ennél senki sem szerezhet meg magának. A lap előfizetési ára évnegyedenként: 2 frt, mely az „Üstökös“-nek Budapest — czim alatt küldendő.

Irodalom.

Megjelent „Szózat Magyarországi katolikusaihoz.“ Irta ágcserenyi Szerdahelyi János kassamegyei áldozár. Ára 50 kr. Kapható Lövy Adolf könyvkereskedésében S.-a.-Ujhelyt és minden könyvárusnál.

A „Képes Családi Lapok“ 13. száma következő érdekes tartalommal jelent meg: Özevgy menyasszony; elbeszélés, irta Halasy Béla. (vége.) — Karácsony; költemény, irta Thuróczy Endre. — Egy orvos szerelme; novella, irta Bequignolles H., fordította Fridrich Gyula. (folyt. köv.) — Mire a favelél lehull; rajz, irta Bosán Ede. — A madáreléte. — Egy hegedű; novella Wichert Ernőtől, fordította Varga János. (vége.) — Heti tárcza; Karácsony táján, irta Kükemezey Árpád. — A néphit Ulsterben; angol forrás után, Seney Józseftől. (vége.) — A kínai és japáni népek zene-műveltségéről; irta Közszeghy Géza. — Kép magyar ázat. — Mindenféle. — Képeink: Fölvétel a zárdába. — A kis bünös. — A karácsony ünneplése a nagymamánál. — A négerk karácsonya Afrikában. Melléklet: „Gazdasági és Háztartási Lapok“ december havi száma. — Felív rendkívüli melléklet. — A boríték: Heti naptár. — Sakk-talány. — Háromszög-talány — Magikus pont-talány. — Talányok megfejtése. — Megfejtők névsora. — A kis lutri húzásai. — Hirdetések. — Előfizetheti: Méhner Vilmosnál, Budapest IV. ker. papnövelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

Az „Ország-Világ“ karácsonyi száma érdekes tartalommal jelent meg: Karácsonyest, Irta Degré Alajos, Két képpel. Csak várja, egyre várja őt... Költemény. Györy Vilmostól. Mézes hetek. Történeti beszély. P. Szathmáry Károlytól. — A kincs. Elbeszélés. Francia után Nábráczky Sándortól. — Molna kapitány. Képpel. — Mult, jelen, jövő. Rajz. J. Janovich Gyulától. — A csókás tanya. Cherbuliez Viktor legújabb regénye. Fordította Karlovszky Endre. Vége. — Shorené. Költemény. Amadit. — Luca széke. Vig elbeszélés. Gyöngyösi Lászlótól. — Viszontlátás. Képpel. — Karácsony ünnepe Boszniában. Szapary Lőrincztől. — Iphigenia Taurisban. Képpel. — A hét története. Irta Bolygó. — Állandó rovatok, irodalom, színház, művészet, híreink, gyászrovat, egészségügy: különféle, rejtvények, naptár.

Magyarország és Nagyvilág 51. száma következő érdekes tartalommal jelent meg: Ötvös katasztrófája. (Történeti elbeszélés.) Irta B. Horváth Miklós. — A fonó meséje. (Költemény.) Dalmady Győzötől. — Egy hírneves magyar szobrász. (Életrajz.) — A II. Sándor csár emlékére emelendő templom Szt.-Pétervárott. — Bikaviadalok Madridban. — A vegetariánizmusról. — Nikotera és Lovito párbaja. — Liliomhullás. Szántó Kálmántól. — A hol a Megváltó született. — Tánc szünet. — A karácsony Angliában. — Tárcalevél a német fővárosból. Tábori Róbertől. — Hírek. — Halálozások. — Sakk-talány. — Heti naptár. — Képek: Egy hírneves magyar szobrász Klein Miksa. (Arczkép.) — A II. Sándor csár emlékére emelendő templom Szt.-Pétervárott. — A karácsony Angliában. — Bikaviadalok Madridban: Az espada leszúrja a bikát. — Tánc szünet. — A Nicotera és Lovito közötti párbaj. — Az anachoreta. — A hol a Megváltó született. (5 kép.) — Bikaviadalok Madridban: Menekülés a bika elől.

Közgazdaság.

A nagyméltóságú földmivelés ipar és kereskedelemügyi m. kir. minister úrnak 1883. évi november 30-án 53594. sz. a. kelt rendelete folytán felhívom úgy a községek mint a t. magánosokra figyelmét arra, miszerint a tenyésztési czélokra alkalmas bikák megvásárlása és kiosztása jövő év elején fog eszközöltetni.

A tenyésztők által vételre bejelentett bikák 1884. évi márcziusban esetleg április hó 15-ig felében a nagyméltóságú ministerium megbízottai által fognak megvizsgáltatni és a tenyésztésre alkalmasak megvásároltatni. Megjegyzendő, hogy csak magyar, berni, simenthali, kuhlandi, pinzgau, mőtali, allgauer bikák és pedig a magyarfajta bikákból csak a 2 1/2-3; a nyugati fajtákból csak az 1 1/2-2 évesek fognak megvétetni és esetleg átengedtetni.

Az ily módon megvásárolt bikák lehetőleg április hó 15-éig át fognak a kincstár által vétetni, ha pedig az átvétel a mondott határideig eszközölhető nem lenne az eladó bika tulajdonosnak a megvett bikák tartásáért az átvétel napon-

ként és darabonként 35 kr. tartási díjat fog a kincstár az illető tenyésztő által benyújtandó számla alapján kifizetni.

A bikák kiosztása a következő elvek szerint fog eszközöltetni:

Magántenyésztők a bika vételárát rendszerint az átvételkor tartoznak lefizetni; figyelembe vehető körülmények esetén azonban azon kedvezményben fognak részesíttetni, hogy a vételár három féléves, mindig július és január 1-én esedékes kamat nélküli részletben törleszthetik.

Községek, melyek a bikák teljes vételárát lefizetni nem képesek, a becárból 20% elengedésében részesülnek, s a fennmaradó vételár 3 fél éves mindig július és január 1-én esedékes kamat nélküli részletben törleszthetik.

Ezek alapján felhívom úgy a községek t. előljáróit mint a t. magánosokat, hogy tenyésztésre alkalmas és így eladás illetve vétel tárgyát képezhető bikáik számát korát és a faj megnevezésével ellátott jegyzékeiket január hó 10-ig hozzám beküldeni el ne mulasszák. Egyidejűleg elvárom a kiosztás kedvezményében részesülni óhajtó községek és t. magánosok erre vonatkozó kérvényeit is.

Kelt Legyes-Bényén 1883. évi decz. 14-én.

Zalay István,

Zemplénmegye közigazgatási előadója.

CSARNOK.

K a t i c z a.

(Beszély.)

Irta: FARKAS BERTALAN.

(Folytatás.)



át hogy élsz ott Pesten, édes öcsém? — kérdé a nagynéni jó indulattal.

— Szabadon, kedves nénikém, mint a madár. Atyámról nem maradt reám egyéb örökség — tetszik tudni — mint nevem; semmim sincs a világon; de azért nem panaszkodom, mert van egy kincsem: az arany szabadság.

— Dehát, küzdesz?

— Nem én. (Pedig, mennyire küzdöttem.)

— Nyomorogsz?

— Nem én, (Pedig mennyire nyomorogtam.)

— Oh, ne mondd, gyermekem, nálunk a költők sorsa küzdes, nyomorúság.

— Az olyan kenyér esik jól, kedves néni kém, melyet küzdve keresünk meg.

— Szép elv édes öcsém s a ki így gondolkodik, szépen gondolkodik. Lásd, én már nagyon öreg vagyok s az ilyen öregek, mint én, többnyire üres hiábavalóságnak tartják azon mesterseget, mint a minőt te is folytatsz. Én lásd, nem tartom. Én becsülöm benned azt, hogy hivatásodnak akarsz élni, szeretlek gyermekem, hogy költő vagy... és mégis...

— Kedves nénikém tulbecsül.

— És mégis — folytatá felelet nélkül hagyva megjegyzésemet — ne vedd rossz néven ha szeretnék le vonni arról az utról, a melyen a babérhöz oly közel terem a tövis és melyen a dicsőséggel a nyomorúság testgyerekek.

Az előbbiek után megütöközve tekintetem a nagynéniére.

— Igen, édes Aladárom, megvallom, nem minden számítás nélkül kértelek föl, hogy látogass el hozzám. Lásd, én már ma holnap a sir szélén állok. . . .

— Oh, kedves nénikém, hová gondol? . . .

— Ne akarj meggyőzni az ellenkezőről — vágott szavamba. Hetven éves korunkban már nem kérdezik tőlünk: óhajtanánk-e még tovább is az Isten szép világában gyönyörködni. Tehát mondom, napjaim meg vannak számlálva; egyetlen kívánságom csak az volna, hogy nyugodtan hajtsam le fejem az örök álomra. Gazdag nem vagyok; azonban mégis csak van valami vagyonom, egy pár ember mégis csak tisztességesen megélhetne belőle.

E nyilatkozatra különös gondolatok támadtak fejemben. Vajjon milyen vége lesz ennek a nagy bevezetésnek?

— Mondom: egy pár ember tisztességesen megélhetne vagyonomból. Azt gondoltam édes Aladárom, hogy te meg aztán még — valaki . . .

Szemeim előtt valami fény-káprázat vonult el . . . Látok-e? . . . hallok-e? . . . vagy elvesztettem szemem világát? . . . s különben nem épen apró fülem megtagadták a szolgálatot? . . . Boldog isten! fohászkodtam nagyot — a mennyország kapuját nyitottad-e meg előttem? avagy játékot új velem valami kóbor szellem? — Álmodom-e vagy ében vagyok? Tréfál-e a nagy néni, vagy valóban komolyan beszélsz? . . .

— Nem felelsz? — kérdezé aztán csöndesen — vagy talán nem értesz? Felvilágosítlak. Abból mit hátra hagyok, megélhetnétek te, aztán meg a kis Kata.

A leányka éppen e perczben lépett be.

— Ah, istenem! — s fojtott sikoltás lebent el ajkáról; nem is gondoltam, hogy . . .

S vissza akart húzódni.

— Ne fuss, ne — Katicza — szólta a nagynéni. Bizony — bizony oly szemérmes vagy, mintha még sohasem láttál volna férfit.

— Hiszen, igen . . . kedves nénikém — válaszolt a kis szóke zavarodottan — de mikor . . .

— Sohse mentegetőzzél; jer közelebb.

Hisz ti távolról rokonok vagytok s csak körülhettek egymás látásán. Te nem is tudod, hogy Aladár mennyiszor hímált térdein mikor még . . .

— Ah, igen, emlékezem — vettem át a szót — mikor még olyan iczi-piczi boglyas kis szóke lány volt.

— Jah, bizony édes öcsém, már megnőtt, már nagy eladó leány.

És szép leány — tettem én hozzá magamban.

A nagynéni aztán tetőtől talpig bemutatott a kis Katának, a ki nagy ábrándos kék szeméit csak úgy félve vetette rám, s alig történt meg a ceremónia, rögtön eszébe jutott, hogy távoznia kell, mert virágai igen szomjaznak — fris vizre.

Megvallom nem minden érdek nélkül néztem a kedves gyermek után.

— Hát, hogy tetszik? kérdezé tőlem a nagy néni.

— Szép gyermek — feleltem önzetlenül.

— Tudtam, tudtam, hogy megnyeri tetszésedet. Igen okos, igen művelt, igen áldott, jó természetű s hidd el, édes öcsém, hogy igen-jen jó gazdasszony. Tehát, meg tudnátok ketten élni?

— Kedves, jó nénikém, szóltam nem kis zavarral — Katicza ifju, mint a hasadó bimbó, az én fejemen meg ma-holnap már a dér üt tanyát.

— Ne szabadkozzál; te épen javakorbeli vagy s nem gyermek, a ki gondolni sem tud arra, hogy mely kötelességek vannak az életben. Szóval, édes öcsém: egy szó mint száz, nekem az a kívánságom, hogy Katiczát a te nődnök láthassam.

A nagynéni — bizony isten! kereken kirukkolt.

Még egy ellenvetést, a pusztá formaság kedvéért is megkísérlettem.

— De kedves nénikém, kettőn áll a vásár. Hát ha Katicza . . .

— Semmi ellenvetés! Csak légy körülötte; te szépeket széltiben tudsz mondani, kell is, hogy tudj, az ő lelke pedig nagyon fogékony, talán egy kissé ábrándozó is; legnagyobb kedvét abban találja, ha a költőket olvashatja. Csak légy körülötte, kedves Aladárom; meglásd hogy megtetszetek egymásnak.

(Folyt. köv.)

Üzlet kimutatás.

Hivatalos piaczi árkimutatás.

1883. december 28 án.

		frt.	kr.
Buza	100 kg. sulyu	9	—
Gabona	100 » » » »	8	—
Árpa	100 » » » »	7	20
Zab	100 » » » »	7	10
Kukoricza	100 » » » »	7	10
Burgonya	100 » » » »	3	—
Borsó	100 » » » »	16	—
Lencse	100 » » » »	11	—
Paszuly	100 » » » »	9	50
Köl. kása	100 » » » »	18	—
Vaj	1 kilgr.	90	—
Szesz	» » » » » » » »	36	—
Pálinka	» » » » » » » »	18	—
Marhahus	1 kilgr.	50	—
Szalona uj	» » » » » » » »	60	—
Sertés-zsir	» » » » » » » »	65	—
Széna	méter mázsa	2	90
Alom szalma	» » » » » » » »	1	—
Zsupszalma	» » » » » » » »	1	70

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos

BORÚTH ELEMÉR.

Főmunkatárs: FARKAS BERTALAN.

Hirdetmények.

Tk. 2804. sz.

1883.

Árverési hirdetmény.

A homonnai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a felső-zempléni kölesön- és takaréknémet végrehajtatónak özv. Smars Józsefné mint néhai férje vagyon kezelője végrehajtatást szenvedő elleni 320 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtatási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a homonnai kir. jbiróság) területén lévő Homonna község határában fekvő, a homonnai 40. sz. tkjvben A. 1. sorsz. a. foglalt Smars József tulajdonánál felvett szabad birtokra az árverést 730 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1884. évi február hó 19-ik napján d. e. 9 órakor Homonna község hazában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladtni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becárának 10% -át, vagyis 73 frtot készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni Kelt Homonnán, 1883. évi okt. 28-án.

A homonnai kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál.

Cseley.

kir. járásbíró.



Árlejtési hirdetmény.

A s.-a.-ujhely-királyhelmecei megyei uton Szöllöske községében lévő Andrassy Gyula gróf ő nagyméltósága tulajdonát képező vámoshidnak újból építése, illetőleg e munkálatok kivitelének biztosítása céljából 1884. évi január 18-ik napjának délelőtt 12 órakor Töke-Terebesen a központi vezetési hivatalnál zárt írásbeli ajánlatok elfogadása mellett verseny tárgyalás fog tartatni.

Fölhivatnak tehát a pályázni kívánók, hogy a célba vett munkálatok kivitelének elvállalására vonatkozó 50 kros bélyeggel, továbbá 3000 frt bánatpénzzel ellátott s egyébként is szabályszerűen kiállított ajánlataikat a kitűzött nap délelőtt 11 órájáig benyújtani sziveskedjenek.

Az ajánlatokban világosan kiteendő, hogy a vállalkozó a jelen vállalat alapjául szolgáló műratokat és terveket, valamint a részletes építési feltételeket ismeri és azokat elfogadja illetőleg magát azoknak kifogás nélkül aláveti.

A műratok, terv és feltételek a t.-terebsi tisztartói hivatalnál a szokott hivatalos órákban megtekinthetők.

T.-Terebes, 1883. decz. 19.

Nmlts. gróf Andrassy Gyula úr központi vezetési hivatala.

2—2

TK. 2697. sz.
1883.

Árverési hirdetményi kivonat.

A homonnai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a felső-zempléni kölesön- és takaréknézet végrehajtónak Revacsco Györgyné szül. Vojtuny Anna végrehajtást szenvedő elleni 1000 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a homonnai kir. jbiróság) területén lévő Homonna község határában fekvő a homonnai 160. sz. tjkvben A. + 1—2. sorsz. alatt foglalt Revacsco Györgyné szül. Vojtuny Anna nevének álló szabad birtok s a homonnai 161. sz. tjkvben A. + 1—2. sorsz. alatt foglalt s ugyanannak nevének álló szabad birtokra az árverést elrendelte az előbbi tjkvben foglalt ingatlanokra 535 frt 50 kr., az utóbbi tjkvben foglalt ingatlanokra pedig 536 frtban ezen

nel megállapított kikiáltási árban és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1884. évi februárhó 4-ik napján d. e. 9 órájkor alólirt kir. jbiróság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron, alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át, vagyis 53 frt 50 krt, illetve 53 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881-ik LX. t. cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. novemberhó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerésvényt átszolgáltatni.

Kelt Homonnán, a kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál 1883. évi okt. hó 29. napján.

Cseley,
kir. járásbíró.

Hivatalos gyógyjelentések

fő-törzsorvosoktól a csász. kir. katonai kórházban.

Bécs és Osztrák birodalom.

Hoff János cs. kir. udvari tanácsos urnak, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, a főbb porosz és német rendek lovagjának. A Hoff János-féle maláta-kivonat feltalálója s egyedüli készítőjének, Európa legtöbb fejedelmének udvari szállítója. Bécs. Gyárhelyiség Grabenhof 2. Iroda s gyári raktár Graben Bräunerstr. 8.

A cs. kir. 23. számú helyőrségi kórháznak Zágrábban, a Hoff-féle maláta-kivonat-egészségi sör és a Hoff-féle maláta-csokoládé észlelt gyógyhatásairól.

Mind a két készítmény úgy az üdülők, mint a légző és emésztési szervek, hurutos és inger állapotában szenvedőknek, mint kitűnő étrendi erősítő szer bizonyult be s a csokoládé, mint a kávénak egészséges pótszere ott, hol ez mint felettebb izgató, nem volt rendelkezhető, kiváltképen ajánlható azonfelül ez, az abban részesített betegek és üdülők előtt igen kedvelt reggeliül szolgál, ami is az észleletekhez képest ezennel igazolatik.

Zágráb, nov. 23.

Dr. Ischitz, kórh. főorv., fő-törzsorvos.
Dr. Kaiser, törzs- és osztály-főorvos.

A cs. kir. 2. sz. helyőrségi kórháznak Bécsben 4. sz. 297.

A Hoff-féle maláta-kivonat egészségi sör s a maláta-csokoládé, melyek a helyőrségi kórházba használatra kiadattak, a gyógyfolyamat kitűnő segélyszereinek bizonyultak be, nevezetesen a maláta-kivonat az idült mellbaju betegek előtt igen kedvelt és kívánt volt; hasonlóan a maláta-csokoládé az üdülők s az elgyengült emésztési képességnél súlyosbetegségek után üdítő és igen kedvelt gyógytápszer volt.

Bécs, 1878. decz. 13.

Látta: Dr. Loeff, fő-törzsorv. Dr. Porias, törzsorv.

Elért gyógy-eredmények a sorvanás, általános gyengeség, étvágytalanság, köhögés-, torok-, gyomor-, mell- és tüdőbajok

egyedül 58-szor kitüntetett világhírű Hoff János-féle maláta-készítmények, egyedül valódi Hoff János-féle maláta-kivonati-egészségi sör, maláta-egészségi-csokoládé és malátacukorkák.

Gyógyjelentés.

(Kivonat.)

Nyolcz éve, hogy nehéz lélegzés és tüdősorvadásban, az éjjel-nappali köhögés, agyvertelődés egészen elvette erőmet, így tehát életemről lemondtam. Az orvosi rendelés által a Hoff János-féle maláta-készítmények, melyeket örömmel elismerem és most egészen egészséges vagyok, melyet ismerőseim ha látnak csodáznak tekintik. Szenvedőknek használatát kívánom nyilvánítani.

Gyrafas János, honvéd-főhadnagy.

Ó V Á S.

Valamennyi malátagyártmány-ragjegyén a védjegy (hoszszukás körben a feltaláló és legelső készítő Hoff János mellképe s alatta a tökéletes névalírás Johann Hoff) látható. Ahol a valódiság ezen jele hiányzik, az a gyártmány mint hamisított visszautasítandó.

Főraktár Zemplén megyében:

Kormos és Decsényi uraknál S.-a.-Ujhelyt,

továbbá S.-a.-Ujhelyben: Pintér Ferenc gyógyszerár, Kormos és Decsényi, és Szentgyörgyi Vilmos. Nagy-Mihályon: Marmorstein S. Homonnán: Pápay Pál.

(10—12)



ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS KÉPES CSALÁDI LAPOK

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

Felelős szerkesztő: Komócsy Lajos.

Lapunk — társai között legnagyobb elterjedésnek örvendő — immár hatodik év-folyamat éli. Miután kívánatra mindenkinélküldünk mutatvány-számot s egészen tájékozó előfizetési felhívást, e helyen csak röviden emlékeztünk meg a közkeveltségnek örvendő lapról.

— A „Képes Családi Lapok” három ivnyi tartalommal jelen meg legdiszesebb kiállításban, szép, fényes, színes borítékban. Minden szám sok művészi kiviteli képet hoz. A főlapban vannak eredeti s a külföld legnagyobb íróiból fordított rövidebb regények, elbeszélések, rajzok, életképek, humor-eszkek; eredeti s más költennyek, a fő-

város, vidék s külföld válogatott, fontos hírei; az irodalom és művészet körében felmerülő minden mozzanat. Minden számhoz egy ivnyi külön regény melléklet könyv-

* A „Képes Családi Lapok” a legolcsóbb, legterjedelmesebb, legdiszesebb magyar hetilap: Megjelen minden vasárnap egész ingyenes regénymelléklettel. — Külön (ingyen) „Divatlap” és külön (ingyen) „Gazdasági és háztartási lap.” Gyönyörű jutalomképek és rendkívüli kedvezmények.

Megjelen tizenegyezer példányban. Közvetlen előfizetők sok előnyben részesülnek.

* melléklet könyv-alakban. Havonként „Nóvilág” cz. divatlap számtalan képpel, szabásrajzzal stb. és „Gazdasági és Háztartási Lap” is jár ingyenes melléklet-kép. A boríték telve a komoly s tréfás talányok minden fajával. * A közönségnek ingyen áll rendelkezésére „Kérdések” és „Feleletek,” „Ajánlatok” stb. részére a társalgó esarnok. A talányfejtők között gyönyörű olajnyom. képek (disz. arany keretb.) regények stb. sorsolhatnak ki.

(2—3)

A legközelebbi évnegyvedben külön regény-mellékletkép ismét kitűnő, cselekvénygazdag, érdekesítő regényt adunk.

MUTATVÁNYSZÁMOT A KIADÓHIVATAL KIVÁNATRA BÁRKINEK KÜLD BÉRMENTVE.

Előfizetési ár: egész évre 6 frt — félévre 3 frt — negyedévre 1 frt 50 kr.

MEHNER VILMOS kiadóhivatala: Budapest, papnövelde-utca 8. sz. a.

LEGOLCSÓBB SORSJEGY.

Magyar vöröskereszt-egylet sorsjegyei

1890-ig évenként 3 huzás nagy nyereményekkel.

1884-ben három főnyeremény, mindegyik

50,000 forinttal.

A legkisebb nyeremény 6 forinttól 10 forintig emelkedik.

EZEN SORSJEGYEK KAPHATÓK

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK VÁLTÓ ÜZLETÉBEN BUDAPESTEN

valamint minden bank- és váltóháznál az országban.

4—4

A s.-a.-ujhelyi népbank mint takarékpénztár

által, 1884. évi januárhó 20-ik napján délután 3 órakor a bank helyiségében tartandó XIV. rendes évi

K Ö Z G Y Ű L É S R E

a részvényesek megjeleni tisztelettel felkérnek.

A közgyűlés tárgyai következők:

1. Az igazgatóság évi jelentése az 1883. év üzlet eredményéről.
2. A felügyelő-bizottság erre vonatkozó jelentése.
3. Az 1883-ik zárszámla és mérleg megállapítása.
4. Az 1883-ik évi osztalék megállapítása.
5. Az alapszabályok 37-ik szakasza értelmében megürülendő igazgatósági tagok helyeinek választás utján betöltése.
6. Az alapszabályok értelmében teendő indítványok feletti határozat.
7. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére kiadandó felmentési határozat hozatala.
8. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére két részvényes tagnak megválasztása.

Végre közhirré tétetik, hogy az 1883. évi zárszámla megtekintés végett 1884-ik év januárhó 12-ik napjától az intézet helyiségében kitéve leend.

Kelt Sátoralja-Ujhelyt, 1883. decz. 20-án.

Az igazgatóság nevében:

Nyomárcay József s. k.
vezérigazgató.

1-3

Hirdetmény.

A sátoralja-ujhelyi takarékpénztár

1884-ik évi januárhó 27-én vasárnap d. e. 10 órakor

S.-a.-Ujhelyben a takarékpénztár helyiségében

rendes évi közgyűlést

tartand.

Tárgyai:

1. Az 1883-ik évi üzletről szóló igazgatósági jelentés.
2. Az ez évről szóló mérleg és ezzel kapcsolatban a nyereség s osztalék megállapítása.
3. Az igazgatóságnak a felmentvény megadása.
4. Netáni kérvények s indítványok tárgyalása.

Ezen közgyűlésre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1883. évi decemberhó 26-án.

Évva András,

társulati elnök.

1-3

17. §. A közgyűlésben részt venni akaró részvényes tartozik részvényét a szelvényekkel együtt legalább is 24 órával a közgyűlés előtt az igazgatóságnál szavazásjegy és nyugta ellen letenni.

Kormos és Decsényi

ezelőtt

Deutsch József,

fűszer-, bor-, csemege-, sajt-, rum-, tea-, gyarmat-, festék és ásványvíz kereskedése.

S.-a.-Ujhelyt.

NAGY-SÁROSI MŰMALOM LISZTRAKTÁRA.

M. k.
DOHÁNY és SZIVAR
főüzede.



M. k.
DOHÁNY és SZIVAR
különlegességi áruda.

Hoff János cs. k. udv. szállító maláta gyártmányainak főraktára Zemplénmegyére dr. Gölis-féle étkepor. — Moll-féle Seidlitz por és sós-borszesz. — Brázay-féle sós-borszesz. — Popp-féle Anatherin szájvíz. — Krohn-féle csukamáj-olaj. — Kwizda-féle marhapor és Restitutions fluid. — Farina-féle Eau de Cologne és szappanok. — Toilet szivacsok.

Angol, francia és kremsi mustár. — Mixed pickles. — Francia szarvasgomba. — Legfinomabb sardinák olajban. — Angolna. — Marinizott és füstölt hering. — Hollandiai és scóciai hering. — Orosz Caviár. — Liebig-féle huskivonat.

ANGOL ÉS BÉCSI THEASÜTEMÉNYEK ÉS POZSONYI KÉTSZERSÜLT.

FRANCIA GLACIROZOTT GYÜMÖLCSÖK. — BERBER ÉS AFRIKAI DATOLYA. — SULTANFÜGE. — OLASZ MOGYORÓ. — GÖRZI MARONI.

Legf. francia, hollandi liqueurök és vadászitalok.

Suchard-féle chokoládék.

Vidéki megrendeléseket pontosan, gyorsan s minden figyelemmel teljesítünk; csomagolást nem számítunk. Szakmánkba nem tartozó megrendeléseket is kellő felvilágosítás mellett, szívélyességgel minden kitelhető módon teljesítünk.

Nagyobb megrendeléseket helyben, a házhoz szállítunk; a vidékieket pedig a helybeli pályaudvarhoz.

A kellemetlenségek kikerülése végett, a czimet, vasuti vagy posta állomást, úgy az áruk mikénti küldését, u. m. teher-, gyors-, vagy postaszállításban különösen megjelölni kérjük.

7-8

Szálloda, kávéház, sörcsarnok és étterem megnyitás.

Van szerencsém a helybeli és vidéki t. cz. közönségnek becses tudomására hozni: miszerint S.-a.-Ujhelyben a Széchenyi-téren levő „Magyar Király“ szállodát, — mely a legtulzóbb igényeknek megfelelőleg alakított át s 22 minden kényelemmel berendezett vendégszobával bir — kibéreltem s azt 1884. jan. 1-ső napján a közhasználatnak minden mellékhelyiségeivel együtt átadom.

A midőn ezt bátor vagyok jelezni, egyszersmind mély tisztelettel hívom meg a t. cz. közönséget

az étterem, kávéház és sörcsarnoknak

f. hó 31-én este 7 órakor Mányi Lajos zenekarának közreműködésével leendő ünnepélyes

megnyitására.

Fő gondom lesz, hogy úgy ez alkalommal, mint jövőben a t. cz. közönség üzletében étel, ital, kiszolgálás jutányosság dolgában feltalálhassa mindazon előnyöket, melyeket csak nagyvárosi hasonnemű üzetek nyujthatnak s a melyeknek eddig e népes város mondhatni hiányával volt.

Számos látogatásért esdve vagyok

S.-a.-Ujhely, 1883. decz. 30.

Mély tisztelettel

KORINKO JÁNOS,

a „Magyar Király“ szálloda bérlője.

15936. sz.

Magyar észak-keleti vasut.



Pályázati hirdetés.

A magyar észak-keleti vasut s.-a.-ujhelyi indóháza s annak melléképületei 16000 frtra előirányzott bővítési munkáinak biztosítása végett, ezennel 1884. évi január hó 15-ére pályázat hirdettetik.

A mérvadó tervezet, költségvetés, szerződési minta és pályázati feltételek Budapesten, II. lánczhid-utca 1. szám III. emeleten; pályafentartási központi hivatalunkban és S.-a.-Ujhelyen a VI. mérnöki szakaszunknál betekintheők. Budapesten, 1883. december hó 15.

(2-4)

A vezérigazgatóság.

Egy Clayton & Schuttleworth

Egy Robey & Comp

Egy Hornsby & Sons-féle

nyolcz lóerejü használt, de teljesen jó karban levő gőzcséplő készlet teljes jótállás mellett eladó. Esetleg 2 egész 3 évi törlesztésre.

Bővebbet Hercz Zsigmond gazdasági gépgyárában Miskolczon.

1-3

Megjelent

megyénk lakossága érdekében szerkesztett
1884-ik szökő évre szóló

ZEMPLÉN NAPTÁRA.

➡ Ara 30 kr. ⬅

Kapható:

a „Zemplén“ könyvnyomdájában,

Lövy Adolf és Farkas Kálmán
könyvkereskedésükben.

A „ZEMPLÉN” KÖNYVNYOMDÁJA

ajánlja legújabb modoru

MONOGRAMMAIT

névjegy-, levélpapír-,
eljegyzési- és lakadalmi kártyákra.

Mindennemű nyomtatványok a legizlésteljesebben készittetnek.

Ugyanott mindennemű könyvkötészeti munkák elvállaltatnak.

BUDAPESTI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnep
utáni napokon is.

Szerkesztők és kiadótulajdonosok:

CSUKÁSSI JÓZSEF és RÁKOSI JENŐ.

Előfizetési ára:
Egész évre 14 frt. Félévre 7 frt. Negyedévre
3 frt 50 kr. Egy hóra 1 frt 20 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
IV. ker. Kalap-utca 16. sz.

A „Budapesti Hirlap“ nem pártlap.

Pártja — olvasóinak kiterjedt köre. Szolgálatokat nem kíván se kormányoknak, se jobb, se balpártnak tenni, csupán a közönségnek és, a mi ugyanaz, az országnak.

Miből állnak ezek a szolgálatok?

Első sorban abból, hogy **mindenről** a mi az országon belül vagy kívül akár politikai, akár társadalmi, akár művészi, akár tudományos téren fölmerül: **híven, pontosan, gyorsan, röviden, de mégis kimerítően és részrehajlás nélkül értesítse közönségét.**

E tekintetben egy hazai lap sem mulja felül a „**BUDAPESTI HIRLAP**“-ot. Vannak a nagyobb és drágább lapok, melyek terjedelmesebben tudósítanak, **de nincs mely pontosabban és pártatlanabban adná értesítéseit.**

A „**BUDAPESTI HIRLAP**“ olvasó közönségén és íróin kívül nincsen senkinek e kerek földön lekötelve, se **osztálynak, se pártnak, se kormánynak**, se nyilvánosan vagy magán **társaságoknak**: a „**BUDAPESTI HIRLAP**“ a legfüggetlenebb lap Magyarország fővárosában, a hol az egyik lap a pénzvilágnak, a másik egy egy hatalmas vasutnak s más ily vállalatoknak, a harmadik a kormánynak, a negyedik a zsidóknak, az ötödik egy egy felekezethez, a hatodik a szabadkőműveseknek, a hetedik nyolczadik egy-egy pártnak a jármát viseli.

A „**BUDAPESTI HIRLAP**“-nak csak egy hatalmasság parancsol, az diktálja vezércikkeit, az szabja meg magatartását, s e hatalmasság: **a nagy közönség és az ország azonos érdeke.**

Ennek tesz szolgálatot, a ki a „**BUDAPESTI HIRLAP**“-ot pártolja.

Nekünk nincs kitől féljünk, nincs kitől reméljünk, kivéve olvasó közönségünket, a mely itél szavaink és cselekedeteink felett.

A „Budapesti Hirlap“ rendes tartalma a következő:

I. Politikai és társadalmi vezércikkek.
II. Tudományos, ismeretterjesztő és mulattató tárcák, mindennap rendszeren kettő.
III. Az apró politikai hírek, a fővárosi ügyek, az egyesületek, a művészetek rovata.
IV. A fontosabb események bővebb leírása külön cikkekből.
V. Távirati tudósítások.

VI. Napi események rovata.

VII. Közgazdaság.

Ezenkívül a mellékleten rendszeren egy-egy vezércikk a társadalom valamely osztályának érdekeiről, országgyűlési tudósítások, tárcák, törvénytörvények, vidéki hírvonal, önálló ismeretterjesztő, szórakoztató cikkek, tudósítások a divatról, hasznos tudnivalókról és állandóan egy-egy regény.

Január elsején megkezdjük gróf Teleki Sándortól:

A vén dáde
című rendkívül érdekes cigány regényt.

A „Budapesti Hirlap“ rendes írói:

Csukássi József szerkesztő, **b. Kaas Ivor**, gr. **Teleky Sándor** ezredes, **Rákosi Jenő**, **Balogh Pál**, **Benedek Elek**, **Berényi László**, **Kacziány Géza**, **Rákosi Viktor**, **Szokolay Kornél**, dr. **Volf Vilmos**.

Rendkívüli alkalmakkor lapunk rendes terjedelme, a mely 12 oldalnyi, hol egy fél, hol egy egész ívvel kibővíti. Nagyobb ünnepekre ünnepi számokat adunk ki a feldolgozott hirlapi napi anyag mellett becses és érdekes tartalommal.

Kiváló események színhelyére külön tudósítókat küldünk, akik ügyességök és megbízhatóságuk által egyaránt lekötözik a közönséget és a szerkesztőséget.

Bécsben, Berlinben, Párisban, Londonban rendes tudósítóink vannak, a kik közvetlen benyomásaik alapján adnak hírt arról, a mi e világvárosok lakóit foglalkoztatja.

A „**BUDAPESTI HIRLAP**“ a legolcsóbb politikai, szépirodalmi és gazdasági napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Félévre 7 frt. — Évnegyedre 3 frt 50 kr. — Egy hóra 1 frt 20 kr.

Az előfizetés legegyszerűbben postautalvánnyal teljesíthető e czímen:

„Budapesti Hirlap“ Budapest, kalap-utca 16. sz. a.

Tisztelettel ajánljuk a „**BUDAPESTI HIRLAP**“-ot, **első és rendíthetetlen hirdetőjét a magyar nemzeti állam érdekeinek**, a t. magyar közönség lekötöztető figyelmébe.

Csukássi József, Rákosi Jenő,
a „Budapesti Hirlap“ kiadó-tulajdonosai.

Mutatványszámokkal szívesen szolgál a kiadóhivatal.

Értesítés.

Miután újabb időben tölem köveztvám fejében méterenként 10 krajczárt szednek be, kénytelen vagyok a fa árát folyó évi január 1-től méterenként 10 kr.-ral fölemelni, mit a tisztelt közönség becses tudomására hozok.

Tisztelettel

GLÜCK IGNÁCZ.

TK. 3006. sz.
1883.

Árverési hirdetményi kivonat.

A homonnai kir. járásbírósa mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Hladonik János borrói lakos végrehajtónak Rapács János ugyanottani lakos végrehajtott szenvedő elleni 145 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a homonnai kir. járásbírósa mint tkvi hatóság) területén lévő Borró község határában fekvő, a borrói 40. sz. tkjében A. I. 1-45. sorsz. a. és A. + 1-3. sorsz. a. foglalt Rapács János nevén álló 1/3 volt urbéri bel- és kültelek, illetve irtvány földekre az árverést 538 frt 50 kr-ban ezennel megállapított kikiáltási árbán elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1884. évi február 18-án d. e. 9 órakor Borró község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 53 forintot 85 krt készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi novemberhó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Homonnán, 1883. évi októberhó 28-án.
A homonnai kir. bírósága mint tkvi hatóságnál.

Cseley,
kir. járásbíró.

VÉGE

270

B

116